

И. В. Коледа, доцент

**БЕЛАРУСЬ И ООН**

The article analyses existing relations and prospects of cooperation between the Republic of Belarus and the UN.

**Введение.** После провозглашения независимости в 1991 г. начался новый период внешнеполитической деятельности Республики Беларусь, существенно изменился статус Беларуси в ООН. В период существования СССР белорусская дипломатия не проводила в ООН и других международных организациях самостоятельной внешнеполитической линии. Она следовала тенью за делегацией СССР, реализуя тактические установки Кремля. Не имея дипломатических отношений ни с одним государством мира, республика ограничивалась своими представительствами при ООН в Нью-Йорке, при международных организациях в Вене, Париже и Женеве, а также генеральными консульствами Польши, ГДР, Болгарии в Минске.

Теперь же, вместо прежней роли «дополнительного голоса» для делегации СССР, Республика Беларусь стала действовать на форуме наций исходя из собственных национально-государственных интересов. Первым проявлением самостоятельных действий белорусской дипломатии в ООН было принятие по инициативе делегаций Беларуси, Украины и России на 45-й сессии Генеральной Ассамблеи резолюции о международном сотрудничестве в смягчении последствий аварии на Чернобыльской АЭС. На этой же сессии белорусская делегация поставила вопрос о переводе страны из группы стран-доноров в группу стран-получателей помощи ООН.

**Беларусь и ООН.** В 1997 г. по инициативе правительств Беларуси, России и Украины ООН разработала программу международного содействия территориям, потерпевшим в результате чернобыльской катастрофы. Следует отметить, что определенный вклад в реализацию чернобыльских проектов на территории Беларуси вносят МАГАТЭ, ВОЗ и ЮНЕСКО. Однако помощь международного сообщества в преодолении и минимизации последствий самой страшной техногенной аварии XX в. оказывается в целом весьма незначительной. По признанию белорусского руководства, страна оказалась наедине с этой ужасной бедой.

В этом же году в Минске состоялась презентация проекта создания Центра по изучению ООН. Инициаторами его формирования стали Белорусский государственный университет и Представительство ООН в Беларуси. Его главная задача – деятельность в таких сферах, как международная безопасность, проблемы экономики, социально-гуманитарные вопросы,

международное право, защита окружающей среды. Предполагается, что Центр будет активно способствовать ознакомлению широкой общественности Беларуси с основными программами и проектами ООН, которые направлены на решение глобальных и региональных вопросов.

Изменение статуса Беларуси в ООН потребовало по-новому решать вопрос об уплате взносов в регулярный бюджет Организации и бюджет операций по поддержанию мира. В 1995 г. в результате настойчивых усилий белорусской дипломатии, поддержанных другими европейскими странами, было принято решение о постепенном снижении доли взносов Беларуси с учетом сложного социально-экономического положения и необходимости отвлечения огромных государственных средств на уменьшение последствий чернобыльской катастрофы.

Белорусские делегации на самом высоком уровне участвовали в таких важных всемирных конференциях, проводимых под эгидой ООН, как: конференция по окружающей среде (Рио-де-Жанейро, 1992), конференция по правам человека (Вена, 1993), конференция по народонаселению (Каир, 1994), конференция по социальному развитию и др. [1].

В октябре 1995 г., выступая с докладом на 50-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, президент А. Лукашенко заявил о готовности Беларуси развивать всестороннее сотрудничество с этой ведущей международной организацией. Тогда же Беларусь выступила за бессрочное продление Договора о нераспространении ядерного оружия.

В 1998 г. на 53-й сессии Генеральной Ассамблеи по инициативе белорусской делегации была принята резолюция «Региональное разоружение», где содержится одобрение известного предложения о создании в Центральной и Восточной Европе пространства, свободного от ядерного оружия.

Республика Беларусь вносит значительный вклад в решение еще одной важной проблемы разоружения – запрещение новых видов оружия массового уничтожения. Она выступает инициатором принятия резолюций Генеральной Ассамблеи о запрещении разработки и производства новых видов оружия массового уничтожения и новых систем такого оружия. На 54-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН (1999 г.) по инициативе Беларуси вновь была принята

такая резолюция, где подтверждается необходимость принятия эффективных мер в целях предотвращения появления новых видов оружия массового уничтожения.

Следует заметить, что Беларусь избрана членом Комиссии ООН по науке и технике в целях развития до 2010 г. Такое решение единогласно принял Экономический и социальный совет ООН (ЭКОСОС). Комиссия, созданная в 1992 г., анализирует воздействие науки и техники на социальное и экономическое развитие, особенно в развивающихся странах и государствах с переходной экономикой. На основе этой аналитической информации Комиссия готовит рекомендации ЭКОСОС и государствам-членам организации. Каждая страна-член Комиссии назначает эксперта, владеющего теоретическими и практическими навыками внедрения научно-технических разработок в промышленности и других отраслях хозяйства. Белорусские эксперты активно участвуют в деятельности Комиссии, начиная с 1993 года, когда состоялась первая сессия этого органа ООН. Участие в деятельности Комиссии белорусских экспертов помогает перенимать ценный опыт других стран, особенно в области информационных технологий, а также делиться своими разработками, например в области биотехнологий.

Кроме того, Генеральная Ассамблея ООН избрала Беларусь членом Экономического и Социального Совета ООН (ЭКОСОС) на 2007–2009 гг. Наша страна получила такой статус впервые, и это та сфера деятельности Организации, которую Беларусь считает для себя приоритетной – это вопросы развития, оказания помощи странам, которые в ней нуждаются. В соответствии с Уставом, ЭКОСОС – один из шести главных органов ООН. Он способствует разрешению международных проблем в экономической и социальной областях, а также в сферах здравоохранения, культуры и образования.

Полноправное и активное участие Беларуси в многостороннем сотрудничестве в рамках международных организаций и форумов является важным фактором создания благоприятных условий для внутреннего развития республики, обеспечения проведения политических и экономических реформ, ее интеграции в мировое сообщество. В силу своих возможностей республика противодействует попыткам принизить роль ООН и ее институтов.

Об этом говорил Президент нашей республики на саммите ООН в Нью-Йорке в сентябре 2005 г. В частности, речь шла о том, что Беларусь сегодня – это наукоемкое, высокотехнологичное государство с десятиллионным высокообразованным, толерантным народом; что, мы хотим от планеты мира и стабильности, ос-

тальное создадим сами, своим трудом, что мы строим нашу страну своим умом, основываясь на своих традициях.

Но, как подчеркнул А. Лукашенко, этот выбор нравится не всем. Не нравится тем, кто стремится управлять однополярным миром. И для этого найден очень удобный флаг – демократия и права человека. Причем не в подлинном значении власти народа и достоинства людей, а в трактовке американского руководства.

К сожалению, ООН позволяет использовать себя как инструмент такой политики. Комиссия по правам человека штампует резолюции по Беларуси, Кубе, другим странам. Пытаются навязывать их и Генеральной Ассамблее ООН.

Как отметил президент, может быть, ООН уже пора покончить с внутренними коррупционными скандалами, заняться на деле болью и бедами мира? Многообразие путей к прогрессу – непреходящая ценность нашей цивилизации. Только она обеспечивает стабильность в мире.

Свобода выбора пути развития – главное условие демократического устройства мира. Ради этого и создавалась Организация.

В этой связи стоит заметить, что на саммите Движения неприсоединения, состоявшемся в Гаване в сентябре 2006 г., неприсоединившиеся государства согласились не признавать односторонние экономические санкции и другие меры, направленные на оказание давления на другие страны. А также договорились способствовать признанию многообразия путей развития и заявили о необходимости коллективной борьбы с рабством и торговлей людьми [2].

В ноябре 2006 г. Третий Комитет Генассамблеи ООН принял резолюцию «Положение в области прав человека в Беларуси», где говорится, что в стране все чаще используется политика репрессий в отношении представителей оппозиции, ведется уголовное преследование правозащитников, журналистов и тех, кто выступает от имени неправительственных организаций. Резолюции инициировали США и страны Евросоюза. В защиту Беларуси выступили Россия, Куба, Китай и др., назвав резолюцию политически мотивированной и подчеркнув, что она не способствует развитию сотрудничества и диалога в сфере правозащитной деятельности ООН.

В настоящее время в Беларуси реализуется региональный проект Управления ООН по наркотикам и преступности по укреплению инфраструктуры медучреждений, занимающихся лечением наркоманов. Наряду с нашей страной, в проекте участвуют Россия, Украины и Молдова. Предполагается, что в рамках проекта в 2003–2005 гг. нашей стране будет оказано техническое содействие в размере 350 000 долл. [3].

Завершаются переговоры Секретариата ООН с промышленно развитыми странами

о внешнем финансировании через ТАСИС нового регионального проекта для Беларуси, целью которого является укрепление трансграничного сотрудничества правоохранительных органов в борьбе с незаконным оборотом наркотиков (стоимость около 1 млн. долл. США).

В рамках расширения технического содействия Беларуси по линии ООН с секретариатом Программы ООН по контролю над наркотиками (ЮНДКП) прорабатывается возможность выполнения на территории Беларуси регионального проекта по созданию реабилитационных центров для наркоманов и по борьбе с распространением ВИЧ-инфекции.

Беларусь заинтересована в придании УНП ООН статуса координационного центра по изучению проблематики международного терроризма и содействию в использовании передового международного опыта борьбы с этим явлением.

Беларусь участвует во всех профильных конвенциях ООН, среди которых – Конвенции по наркотикам 1961, 1971 и 1988 г., Конвенции по борьбе с торговлей людьми 1921, 1933 и 1949 гг. Приняты и действуют Законы «О мерах борьбы с организованной преступностью и коррупцией», «О мерах по предотвращению легализации доходов, полученных незаконным путем». В соответствии с решениями Спецсессии ГА ООН по наркотикам в Беларуси выполняется национальный план по противодействию нелегальному наркотрафику, функционирует межведомственный по решению указанной проблемы. Во взаимодействии с ООН Беларусью проводятся международные и региональные совещания по борьбе с оргпреступностью и наркотрафиком, разработке механизмов трансграничного сотрудничества в указанных областях.

7–10 февраля 2007 г. в Минске проходила Белорусская международная модель ООН-2007, где приняли участие 160 студентов и школьников из 8 стран мира. В ходе конференции обсуждался вопрос глобализации – вопросы современного мира: права мигрантов, борьба с коррупцией на международном уровне, право народов на самоопределение и др. Значимость подобных конференций в том, что молодежь, осознавая важность этих глобальных проблем, через ролевые игры пытается найти их решение.

**Заключение.** Беларусь сегодня выступает за неуклонное соблюдение основополагающих принципов Устава ООН; за дальнейшее повышение эффективности Совета Безопасности

ООН, включение в его состав новых постоянных членов и расширение представительства от восточноевропейской группы государств, сохранение права «вето» постоянных членов Совета Безопасности; за взвешенное реформирование ООН, направленное на развитие механизма быстрого реагирования на происходящие в мире события.

Белорусское государство считает практику международного миротворчества ООН действенным инструментом урегулирования вооруженных конфликтов и выступает за укрепление его правовых основ в строгом соответствии с принципами Устава ООН. Беларусь готова к участию в невоенных операциях по поддержанию мира, проводимых под эгидой ООН. Необходимость и степень такого участия в каждом случае соизмеряются с национальными интересами и международными обязательствами страны. Беларусь исходит из того, что только Совет Безопасности ООН правомочен санкционировать применение силы в целях принуждения к миру. Применение силы в обход Устава ООН не соответствует базовым принципам международного права и представляет реальную угрозу стабильности всей системы международных отношений.

Таким образом, Республика Беларусь как член ООН вносит свой вклад в решение вопросов разоружения, ослабления международной напряженности и сохранения мира. Она расширяет экономические и культурные отношения с другими государствами, возобновляет и углубляет новые связи со странами как близкого, так и дальнего зарубежья. Объявив о нейтралитете и безъядерной зоне, Республика Беларусь иллюстрирует международному сообществу добросовестность и ответственность в исполнении своих обязательств. Преодолевая кризисные явления в экономике, она прилагает все усилия для решения проблем чернобыльской трагедии, которые вызывают обеспокоенность всей мировой общественности.

### Литература

1. Снапковский, В. Е. Республика Беларусь и европейские международные организации / В. Е. Снапковский. – Минск, 2002. – С. 27.
2. Новый мир // Советская Беларусь. – 2006. – 19 сентября.
3. Заико, Л. Ф. Национально-государственные интересы Республики Беларусь / Л. Ф. Заико. – Минск, 1999. – С. 8.